

# ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

## இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அதி விசேஷமானது

අංක 1977/16 - 2016 ජූලි මස 27 වැනි දිනට - 2016.07.27

1977/16 ஆம் இலக்கம் - 2016 ஆம் ஆண்டு யூலை மாதம் 27 ஆந் திகதி புதன்கிழமை

(අරසාங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

### பகுதி I : தொகுதி (I) - பொது

#### அரசாங்க அறிவித்தல்கள்

ச.வ.பி. 13/2014

(107 ஆம் அத்தியாயமான) நொத்தாரிசுமார் கட்டளைச் சட்டம்

(107 ஆம் அத்தியாயமான) நொத்தாரிசுமார் கட்டளைச் சட்டத்தின் 8 ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 7 ஆம் பிரிவின் கீழ் உள்நாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சரினால் ஆக்கப்பட்ட ஒழுங்குவிதிகள்.

வஜிர அபேவர்தன,  
உள்நாட்டலுவல்கள் அமைச்சர்.

கொழும்பு,  
2016, யூலை 13.

ஒழுங்குவிதிகள்

1. இதனகத்துப் பின்னர் “கட்டளைச் சட்டம்” எனக் குறிப்பிட்டு செய்யப்படும்) காலத்துக்குக்காலம் திருத்தப்பட்டவாறான (107 ஆம் அத்தியாயமான) நொத்தாரிசுமார் கட்டளைச் சட்டத்திற்கான முதலாவது அட்டவணையானது இத்தால் மேலும் பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

(அ) அதன் பாகம் “அ” இனை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வரும் புதிய பாகம் “அ” இனை இடுவதன் முடிபும்:-

“

அ

(பிரிவு 7)

ஏழாம் பிரிவின் கீழ் பொருந்திப் பயிலுநராகச் சேர்த்துக்கொள்வதற்கான ஒழுங்குவிதிகள்.

- (1) பிரசித்த நொத்தாரிசு ஒருவரின் அலுவலகத்திற்கு தம்மை தகமையுடையவராக்கும் நோக்குடன் பொருந்திப் பயிலுநராக இருப்பதற்கு உத்தேசிக்கின்ற ஆள் ஒவ்வொருவரும் போட்டிப் பரீட்சை ஒன்றிற்குத் தோற்றுவதற்குத் தேவைப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.
- (2) போட்டிப் பரீட்சைக்கு தோற்றுவதற்கு உத்தேசித்துள்ள ஆள் ஒவ்வொருவரும், (3) ஆம் பந்தியில் குறிப்பிட்டு செய்யப்பட்ட கல்விசார் தகமைகளையும் வேறு தகமைகளையும் கொண்டிருத்தல் வேண்டும்.





(3) பதிவாளர் நாயகம், போட்டிப் பரீட்சைப் பெறுபேறுகளையும் நேர்முகப் பரீட்சையையும் அடிப்படையாகக் கொண்டு பொருந்தி பயிலுநராக இருப்பதற்குத் தேவைப்படுத்தப்பட்ட பரீட்சார்த்திகளின் எண்ணிக்கையைத் தெரிவு செய்தல் வேண்டுமென்பதுடன், இலங்கை உயர் நீதிமன்றத்தின் சட்டத்தரணி ஒருவருக்கு பொருந்திப் பயிலுநர் ஒருவராக சேவையாற்றுவதற்கு ஒருவரிடம் பரீட்சார்த்திக்கும் உரிமம் ஒன்றை வழங்குதலும் வேண்டும்.

7. எப் பரீட்சார்த்திக்கு உரிமம் ஒன்று வழங்கப்பட்டிருந்ததோ, அப்பரீட்சார்த்தி ஒவ்வொருவரும் அத்தகைய உரிமம் வழங்கிய திகதியிலிருந்து ஆறு மாதங்களினுள் -

(அ) அந்த உரிமத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பெயரை உடைய சட்டத்தரணியுடன் பொருந்திப் பயில்வதற்கான உடன்படிக்கையைச் செய்துகொள்ளல் வேண்டும் ; அத்துடன்

(ஆ) பதிவாளர் நாயகத்திற்கு அத்தகைய உடன்படிக்கையின் பிரதி ஒன்றைச் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

8. ஆளொருவரும், அவர் பதிவாளர் நாயகத்திடமிருந்து உரிமம் ஒன்றைப் பெற்றிருந்தாலன்றி, பொருந்திப் பயிலுநராக இருத்தல் ஆகாது.

9. ஒவ்வொரு பொருந்திப் பயிலுநரும் இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு குறையாத காலப்பகுதி ஒன்றிற்கு அவரது விதிகளுக்கு இணங்கச் சேவையாற்றுவதல் வேண்டுமென்பதுடன், அக்காலப்பகுதியின் போது நொத்தாரிசுச் செயற்பாடுகளுடன் தொடர்புபட்ட வேலையினை ஆய்வு செய்வதைத் தவிர வேறு ஏதேனும் தொழிலில் அமர்த்தப்படுதலோ அல்லது ஈடுபடுத்தப்படுதலோ ஆகாது.

10. எச் சட்டத்தரணியின் கீழ் பொருந்திப் பயிலுநர் சேவையாற்றுகின்றாரோ அச்சட்டத்தரணி, எந்த மொழியில், பயிலுநர் தொழில் புரிவதற்கு உத்தேசித்துள்ளாரோ அந்த மொழியில் நொத்தாரிசுத் தொழிலைப் புரியாத ஒருவராக இருப்பின், அவர் அத்தகைய சட்டத்தரணியின் பயிலுநர் ஒருவராக ஒரு வருடத்திற்கும் அத்துடன் அவர் எந்த மொழியில் தொழில் புரிவதற்கு உத்தேசித்துள்ளாரோ அந்த மொழியில் நொத்தாரிசு தொழிலைப் புரியும் அலுவலகத்தில் பயிலுநர் ஒருவராக அதனைத் தொடர்ந்துவரும் ஒரு வருடத்திற்கும் சேவையாற்றுவதல் வேண்டும். அத்துடன் அத்தகைய விடயத்தில் பதிவாளர் தலைமையதிபதியிடமிருந்து உரிமம் ஒன்றைப் பெற்று அத்தகைய உரிமத்தில் பெயரிடப்பட்ட நொத்தாரிசுடன் புதிய பொருந்திப் பயிலுநர் உடன்படிக்கையை செய்து கொள்ளுதல் வேண்டும். அத்தகைய புதிய பொருந்திய பயிலுநர் உடன்படிக்கையின் பிரதி ஒன்று பதிவாளர் நாயகத்திற்கு அனுப்பப்படுதலும் வேண்டும்.

11. எவரேனும் ஆளொருவரும் எந்தச் சட்டத்தரணிக்கு பயிலுநராக உள்ளாரோ அந்தச் சட்டத்தரணி அத்தகைய பொருந்திப் பயிலுதல் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ள போது இறக்கும் பட்சத்தில் அல்லது எந்த வலயத்தில் தொழில்புரிகின்றாரோ அந்த வலயத்தில் தொழில் புரிவதை இடைநிறுத்தும் பட்சத்தில் அல்லது வேறு ஏதேனும் நல்ல போதுமான காரணத்திற்காக, பதிவாளர் தலைமையதிபதி வேறு சட்டத்தரணிக்கு அவரது பயில்நிலையை மாற்றுவதற்கு அத்தகைய பொருந்திப் பயிலுநரை அனுமதிக்கலாம். அவ்விடயத்தில், அத்தகைய மாற்றுகை எவ்வாறாயிருப்பினும் அவர் தனது மூலப் பயில் நிலையின் கீழ், அவர் தொழில் புரிந்திருக்கவேண்டிய பயிற்சிக் காலப்பகுதியின் பாசமொன்றாக அது கணிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

12. ஒன்பதாம் மற்றும் 10 ஆம் ஒழுங்குவிதிகளின் கீழான சேவையின் எண்பிப்பாக ஒவ்வொரு ஆண்டிலும் மாச்சு மாதம் 31 ஆம் நாளன்று அல்லது அதற்கு முன்னர், அத்துடன் திசெம்பர் மாதம் 31 ஆந் திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னர் அவர் எந்த சட்டத்தரணி அல்லது நொத்தாரிசின் கீழ்ச் சேவையாற்றுகின்றாரோ, அந்தச் சட்டத்தரணி அல்லது நொத்தாரிசிடமிருந்து பெற்ற, இக்கட்டளைச் சட்டத்திற்கான இரண்டாவது அட்டவணையின் ஆ என்னும் படிவத்திலான சான்றிதழ் ஒன்றைப் பதிவாளர் தலைமையதிபதிக்கு அனுப்புவதல் வேண்டும்.

13. பன்னிரெண்டாம் பந்தியில் குறிப்பீடு செய்யப்பட்ட சான்றிதழைக் கொடுத்துவதற்குத் தவறுகின்ற எவரேனும் பொருந்திப் பயிலுநரை, அவர் பதிவாளர் தலைமையதிபதியின் திருத்திக்கென அத்தகைய தவறுகைக்கான காரணங்களை விளக்கிக்கூறியிருந்தாலன்றி, அவருடைய பயிலுநர் பகுதியின் பாசமாக அவ்வாறு தவறியுள்ள காலப்பகுதியினைக் கணக்கெடுப்பதற்கு அனுமதிக்கப்படுதலாகாது.” அத்துடன்

(அ) அதன் பாசம் ஆ இன் 2 ஆம் ஒழுங்குவிதியினை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வரும் புதிய 2 ஆம் ஒழுங்குவிதியினை இடுவதன் மூலமும் :-

“2 ஓராம் ஒழுங்குவிதியில் குறிப்பீடு செய்யப்பட்ட விண்ணப்பத்தைச் செய்வதற்கு உத்தேசித்துள்ள ஒவ்வொரு பொருந்திப் பயிலுநரும், அவருடைய உத்தேசித்த விண்ணப்பம் பற்றிய அறிவித்தலை மும்மொழிகளிலும் அவர் எந்த நீதித்துறை வலயத்தில் வசிக்கின்றாரோ, அந்த நீதித்துறை அமைந்துள்ள மேல் நீதிமன்றத்தின் துலாம்பரமான பாசத்தில் ஒட்டுவதனையும், மும்மொழிகளிலும் ஒரு தடவையாவது அரசாங்க வர்த்தமானியில் வெளியிடுவதனையும், அத்துடன் சிங்கலம், தமிழ், ஆங்கிலம் ஆகிய மூன்று மொழிகளிலும் வெளியிடப்படும் உள்ளூர் புதினப் பத்திரிகைகளில் வெளியிடுவதனையும் செய்வதற்கு வேண்டும். அத்தகைய அறிவித்தலானது பதிவாளர் தலைமையதிபதிக்கு விண்ணப்பம் செய்யப்படும் திகதிக்குக் குறைந்தது ஒரு மாதத்திற்கு முன்னர் செய்யப்படுதல் வேண்டும்.”.

